

DOI 10.31029/vestdnc85/9

**Западный Прикаспий в составе Российской империи (1722–1735 гг.):
сборник архивных документов / сост. Е.И. Иноземцева, Ш.А. Магарамов, Н.Д. Чекулаев.
Махачкала: МавраевЪ, 2020. 376 с.**

**The Western Caspian Region as part of the Russian Empire (1722–1735):
collection of archival documents / comp.: E.I. Inozemtseva, Sh.A. Magaramov, N.D. Chekulaev.
Makhachkala, 2020. 376 p.**

Сборник документов и материалов «Западный Прикаспий в составе Российской империи (1722–1735)» подготовлен кандидатами исторических наук ИИАЭ Е.И. Иноземцевой, Ш.А. Магарамовым и Н.Д. Чекулаевым. Книга посвящена актуальной проблеме русско-кавказских взаимоотношений в первой трети XVIII в. – периоду, когда территория Западного и Южного побережья Каспийского моря в результате Персидского похода императора Петра Великого (1722–1723 гг.) вошла в состав Российского государства.

В хронологическом отношении работа охватывает период с 1722 по 1735 г., то есть от начала Персидского похода и до заключения русско-иранского договора 10 марта 1735 г. при Гянджа.

В результате осуществления Россией своих завоеваний на Кавказе были расквартированы российские войска, преобразованные позднее в так называемый Низовой корпус. Характерной особенностью представленной работы является тот факт, что в сборник включены ранее неопубликованные исторические документы, извлеченные авторами из нескольких архивов: Центрального государственного архива Республики Дагестан (ЦГА РД) (Фонды № 18, 340, 329, 382, 379 и т.д.) и архивов Москвы – Российского государственного архива древних актов (РГАДА) (Фонды № 9, 248, 396) и Российского государственного военно-исторического архива (РГВИА) (Фонд № 20).

По своей сути в данную работу включены документы военно-политического характера, которые освещают различные стороны взаимоотношений между Россией и феодальными государственными образованиями, расположенными на побережье Каспийского моря, – политические, торгово-экономические и военные.

Большое место в рассматриваемой работе уделено территории современного Дагестана, а особенно г. Дербенту, благодаря переписке коменданта Дербента полковника А.Т. Юнгера освещаются взаимоотношения России с дагестанскими феодальными владениями – Кайтагом, Тарковским шамхальством, казикумухским правителем Сурхай-ханом и многими другими. Уделяется большое внимание систематическим нападениям на Дербент антироссийски настроенных дагестанских владетелей.

Включенные в состав данного сборника документы довольно подробно освещают функционирование созданного по приказу императора Петра Великого так называемого «Дербентского дворцового хозяйства Его императорского величества».

В представленном труде значительное внимание уделяется российско-кумыкским взаимоотношениям начиная с событий, связанных с пребыванием императора Петра в Дагестане, и заканчи-



вая антироссийским выступлением Тарковского шамхала в 1725 г. Освещается поход из крепости Святого Креста во главе с генералом Г.С. Кропотовым с целью разгрома и последующего ареста тарковского шамхала Адиль-Гирея.

Авторы не обошли своим вниманием и включили в свой сборник немало документов, посвященных взаимоотношениям российской военной администрации с феодальными правителями государственных образований, располагавшихся на территории современного Азербайджана и северной части Ирана. Как показывают документы, установление российской власти на данной территории происходило трудно. Войскам Низового корпуса неоднократно приходилось силой оружия подавлять многочисленные антироссийские выступления местного населения и их правителей.

В фондах как местного, так и московских архивов выявлены документы, свидетельствующие о торгово-экономическом использовании присоединенной территории к России: о сборе разного рода налогов, податей, отдаче разного рода объектов на откуп.

Помимо всего прочего авторы поместили в свой труд и документы, посвященные истории, функционированию самого Низового корпуса. Включенные в сборник архивные документы позволяют увидеть практически все стороны жизнедеятельности Низового корпуса как составной части вооруженных сил Российского государства – раскрываются проблемы комплектования, снабжения всем необходимым (продовольствием, денежным довольствием, полковым имуществом), медицинского обеспечения и многие другие стороны жизни военных того времени.

Данный сборник является существенным вкладом в историографию проблемы кавказской политики Российской империи в первой трети XVIII в.

*Н.А. Магомедов, ORCID 0000-0002-3003-0476,
доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник Института
истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН.*